
IGAZSÁG ÉS ÉLET 
Folyóirat a lelkipásztori és nevelői munka számára 

Lectio continua – Bibliaolvasó kalauz alapján 
 

1 
 

2011. NOVEMBER 27. VASÁRNAP  

2TIMÓTEUS 2,19−21 

DR. GYŐRI ISTVÁN 

 

 

 

Az előző versek után, ahol arról volt szó, hogy 

az emberek hajlandóak félreérteni és félrema-

gyarázni Isten igéjét, Pál apostol ebben a sza-

kaszban azt hangsúlyozza, hogy egyetlen alap 

van, amit Isten tett le, és az alapvető kérdés az, 

hogy az emberek hogyan viszonyulnak ehhez a változtathatatlan alaphoz. 

19. vers 

A vers kulcsfogalma a themelios, amely egy-egy épület alapját, fundamentumát jelenti. Ismerős a 

Jézus példázatából is, hogy az akkori emberek nagyon is tisztában voltak azzal a ténnyel, hogy egy 

épület stabilitása, állóképessége attól függ, hogy milyen alapot készítenek. A kőszikla és a homok 

a két véglet. Ismerünk ókori épületeket, amelyeket lehet, hogy kikezd a modern világ szennyes 

levegője, de az alapban több ezer év után sincs semmi elmozdulás, repedés, vagy süllyedés.  

Ezt a képet Pál más helyen is alkalmazza, legismertebb az 1Kor 3-ban található példa. Érdekes 

párhuzam, hogy a 2Tim-hoz hasonlóan ott is előbb a széthúzásról, a viszálykodásról beszél, majd 

ennek ellenpontjaként emeli ki, hogy a gyülekezet Isten épülete, az alap pedig maga Jézus Krisz-

tus. Pál magát bölcs építőmesternek nevezi (1Kor 3,9−11). Ugyanezt a kép jön elő az efezusi le-

vélben is: „mert ráépültetek az apostolok és a próféták alapjára, a sarokkő pedig maga Krisztus Jézus, akiben 

az egész épület egybeilleszkedik, és szent templommá növekszik az Úrban, és akiben ti is együtt épültök az Isten 

hajlékává a Lélek által.” (Ef 2,20−21) 

Isten szilárd alapvetése és pecsétje 
2,19Az Isten által vetett szilárd alap azonban megáll, amelynek a pecsétje ez: "Ismeri az Úr az övéit, és 
hagyja el a gonoszt mindenki, aki az Úr nevét vallja!" 2,20Egy nagy házban pedig nemcsak arany- és 
ezüstedények vannak, hanem fa- és cserépedények is; amazokat megbecsülik, emezek pedig közönsé-
ges használatra valók. 2,21Ha tehát valaki megtisztítja magát ezektől, megbecsült, megszentelt edény 
lesz, az Úrnak is hasznos, és minden jó cselekedetre alkalmas. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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A pecsét (sphragis) jelentheti magát azt az eszközt, amivel pecsételnek, de jelentheti a pecsét le-

nyomatát is. Itt valószínűleg a képes beszéd keretei között ez utóbbira kell gondolnunk. Az ala-

pon rajta van az építtető, a tulajdonos vagy az építőmester egyedi jele, pecsétje. A képnél marad-

va, az anyaszentegyház esetében e három egy és ugyanaz. Isten az, aki eltervezte, aki felépítette és 

ő maga a tulajdonos is, övé az anyaszentegyház.  

Az igeszakasz kulcsmondata a pecsét felirata. Az első fele betű szerint azonos 4Móz 16,5 LXX-

beli szövegével: egnó ho kyrios tous ontas autou, a második fele pedig valószínűleg e szakasz folytatá-

sának tartalmi összefoglalása, bár a szöveg egybecseng Ézs 26,13 szavaival is.  

Mi e kulcsmondat eredeti kontextusa? A pusztai vándorlás során Kóráh és társai fellázadtak Mó-

zes ellen. Sérelmezték, hogy csak a kiválasztottak járulhatnak az Úr elé. Mózes azt mondja nekik, 

hogy másnap hozzák el a szenesserpenyőiket, és majd az Úr megmutatja, hogy kiket választott ki 

arra, hogy neki szolgáljanak. Itt hangzik el, hogy „Majd reggel tudtul adja az Úr, hogy ki szent és ki 

közeledhet hozzá.” (4Móz 16,5) A történet szerint a föld megnyílik és elsüllyednek azok, akik mél-

tatlanok voltak arra, hogy serpenyőikkel az Úr elé jöjjenek. Valószínűleg erre az ószövetségi ese-

ményre utalva folytatódik úgy az ige, hogy a házban vannak arany és ezüstedények, amelyek kü-

lönleges szolgálatra valók, és vannak közönséges edények is.  

Ha az eredeti képnél maradva a ház az anyaszentegyház allegorikus képe, akkor a megszentelt 

edények az ószövetségi kultusz mintájára azok, akik odaszentelik magukat az Úr szolgálatára.  
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1. Az egyháznak a Jézus a fundámentuma  

Bizonyára mindnyájan ismerjük azt a szép éneket, amely 

ezzel a sorral kezdődik. Valóban, Jézus személye az a szi-

lárd alap, amire felépül az anyaszentegyház. Jézus nélkül 

nincs üdvösség, nincs a bűnből való szabadulás. Neve is 

ezt jelenti: az Úr a szabadító.  

Izráelnek, az Ószövetség választott népének is ez volt az alapvető hitélménye. Mint minden kö-

zösségnek, nekik is volt egy nagy közös élményük: ez pedig a szabadulás élménye. Amikor látták, 

hogy az egyiptomiak elsőszülött gyermekei meghalnak, de az övéik megmaradnak, amikor száraz-

lábbal mentek át a Vörös-tengeren, de a fáraó pedig egész seregével e tengerbe veszett, akkor 

értették meg igazán, hogy az Úr a szabadító. Ez a közös lelki élmény kovácsolta őket egy néppé, 

ez volt a hitüknek az alapja. Isten így mutatkozik be a tízparancsolatban is: Én az Úr vagyok, a te 

Istened, aki kihoztalak téged Egyiptom földjéről, a szolgaság házából.  

Jézus születése előtt így hangzott a róla szóló ígéret: „Fiút fog szülni, akit nevezz el Jézusnak, mert ő 

szabadítja meg népét bűneiből.” (Mt 1,21)  

Amikor pedig elhangzik a golgotai kereszten, hogy „elvégeztetett.”, akkor ugyanerről van szó: 

Jézus elvégezte a megváltás nagy munkáját, amikor magára vette az embervilág bűneit, és szenve-

dett mint igaz a nem igazakért.  

Az anyaszentegyház azok közössége, akik ezt elfogadják, akik hiszik és vallják, hogy mindez éret-

tük és helyettük történt.  

Az egyháznak sokféle emberi formája van, lehetnek helyi szokások, különbségek. Sok minden 

változik az idők során is. De az alap egy és ugyanaz: Jézus a Megváltó.  

2. Az Úr ismeri az övéit 

Az alap maga Jézus Krisztus, erre épül fel az anyaszentegyház, mint lelki ház. A Szentírás több 

helyen használja ezt a képet. Legszebben talán Péter apostol fogalmazza meg: „ti magatok is mint 

élő kövek épüljetek fel lelki házzá, szent papsággá, hogy lelki áldozatokat ajánljatok fel, amelyek kedvesek Is-

tennek Jézus Krisztus által.” (1Pt 2,5) Ez a felépülés nem magától történik, Isten az, aki felépít. A 

régi építőmesterek minden egyes követ kezükbe vettek, mielőtt beépítették volna az épületbe. 

Megnézték, hogy melyik mire való, hova lehet elhelyezni. Más kő kellett a sarkokra, más a falba, 

más a fal tetejére. De minden követ felhasználtak.  

Isten gyermekei mind mások, de Isten mégis tudja őket használni, mindenkinek meglehet a helye 

ebben a lelki házban, csak el kell fogadni, hogy Isten jelöli ki a helyünket.  

 
Prédikációvázlat 

„Ismeri az Úr az övéit” 
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Az Úr ismer bennünket egyen-egyenként, tudja, hogy mi a teherbírásunk, mire vagyunk képesek, 

mire vagyunk alkalmasak.  

Fogadjuk el, hogy ő hol akar látni bennünket. Ez biztonságot ad, ha tudom, hogy Istennek célja 

van velem.  

3. Isten formálni akar bennünket 

Sokszor meg is faragták, egy kicsit formálták a köveket, hogy a végén valamire lehessen használni 

őket.  

Ha a kő beszélni tudna, talán elmondaná, hogy milyen fájdalmas volt ez a formálódás, míg a vé-

gén meglett a helye. Isten ugyanígy formálni akar bennünket. Rámutat hibáinkra, azokra a baja-

inkra, amelyek méltatlanná tesznek, hogy neki alkalmas eszközöké váljunk. Engedjük, hogy Isten 

formáljon bennünket. Csak így lehetünk részesei a nagy lelki építkezésnek. 


